

本文引用:李宗霖,宋翠平.中医药文化融入课程思政的思考与探索[J].湖南中医药大学学报,2022,42(9):1560-1563.

# 中医药文化融入课程思政的思考与探索

李宗霖,宋翠平\*

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

**[摘要]** 中医药学是中国传统文化的重要部分,是独具特色的思政资源,结合中医药特点开展课程思政建设是中医药院校新时代实现立德树人教育目标的重要途径。本文分析了中医药院校课程思政的必要性以及中医药文化与中医药院校课程思政的关系,根据课程思政的现状,提出健全管理机制、深化教学管理改革、加强师资队伍建设等路径,全面推进课程思政建设,使课程思政与思政课程同向同行。

**[关键词]** 中医药文化;社会主义核心价值观;课程思政;中医药院校

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2022.09.024

## Thinking and exploration of integrating traditional Chinese medicine culture into curriculum ideology and politics

LI Zonglin, SONG Cuiping\*

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

**[Abstract]** Traditional Chinese medicine (TCM) is an important part of Chinese traditional culture and a unique ideological and political resource. Combining the characteristics of TCM to carry out the curriculum ideology and politics construction is an important way for TCM colleges and universities to strengthen moral education and cultivate people in the new era. This paper analyzed the necessity of curriculum ideology and politics in TCM colleges and universities, the relationship between the culture of TCM and curriculum ideology and politics in TCM colleges and universities. According to the current situation of curriculum ideology and politics, it proposes ways to improve the management mechanism, deepen the reform of teaching management and strengthen the construction of teaching staff, comprehensively promote the construction of curriculum ideology and politics, so that the curriculum ideology and politics and ideological and political courses could walk in the same direction.

**[Keywords]** traditional Chinese medicine culture; the core values of Chinese socialism; curriculum ideology and politics; traditional Chinese medicine colleges and universities

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会重要讲话中提出,“要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合”<sup>[1]</sup>。作为中华传统文化瑰宝的中医药文化,如何以中医药文化为纽带,找准其与课程思政的内在联系,并贯穿于学科体系、教学体系,将专业知识、专业技能的学习同培养学生的理想信念、职业道德、人文情怀结合起来,已成为高校立德树人的重要课题。

[收稿日期]2022-06-17

[第一作者]李宗霖,男,政工师,研究方向:思想政治教育。

[通信作者]宋翠平,女,高级政工师,E-mail:1257675844@qq.com。

## 1 中医药院校开展课程思政教学的必要性

### 1.1 是思想政治教育工作的时代要求

习近平总书记在 2016 年的全国高校思想政治工作中明确提出,“其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应”<sup>[2]</sup>。因此,课程思政是新时代思想政治教育发展的重要方向。作为中医药院校,要充分挖掘中华优秀传统文化资源和中医药文化精髓,将中

医的整体观、辩证思维等融入思想政治教育,提升思想政治教育的针对性、有效性和亲和力。这对于发挥课程的思想政治育人功能,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养新时代的中医药人才,实施健康中国战略具有十分重要的意义。

### 1.2 是思想政治教育的内在本质要求

课程思政是加强学生思想政治工作的一种新的教育理念和方式方法,把符合学生思想政治教育工作的元素从各类课程中提炼出来,并将其融入课程教学中,让专业教育和思想政治教育相互渗透、相互影响、相互促进,产生协同效应,形成全员、全过程、全方位、全课程的教育格局<sup>[3]</sup>。而思想政治教育的本质就是立德树人,两者在本质上是一致的。因此,课程思政是一种理念和方式创新的教育,与思想政治教育在内在本质上高度一致,都是用马克思主义立场、观点和方法教育引导学生,培养学生正确的人生观和价值观。

### 1.3 是思想政治教育的实践要求

中医药文化是中华民族特色的文化符号,是包含和超越中医药本身的一种文化形态,并渗透到人们的日常文化生活当中<sup>[4]</sup>。从实践的层面来看,它是人们认识生命、维护健康、防止疾病过程中思想和方法的凝结。课程思政不能简单的将“课程”和“思政”罗列,而是要挖掘专业课程中的价值元素,将思想政治教育融入专业课的教育实践活动中。课程体现思政元素,教学活动担负立德树人功能。由于中医药知识在专业课中的价值元素具有其独特的育人特点,因此,课程思政建设要在实践中改进和进一步完善,重视教学实践环节,用实践来检验教育教学的效果,通过拓展专业课育人功效,充分发挥课程蕴含的思想政治教育功能,将思想政治教育理念具体呈现在课程教学中,潜移默化地发挥德育教育作用,从而收到润物无声的效果,达到“知”与“行”的统一。

## 2 中医药文化融入中医药院校课程思政的可能性

### 2.1 中医药文化与马克思主义理论同构相通

中医药学是中华民族在长期的生产、生活和医疗实践中,在与自然和疾病的斗争中发展起来的维护人民健康,解释人体生理病理变化,总结健康与疾病规律的临床实践学科,是历代传承发展创新的原创性医学理论体系<sup>[5]</sup>。中医药学根植于中国传统文化,以气一元论、阴阳五行学说等为哲学基础,以整体思维、中和思维、变异思维、象思维等为哲学思维,

融合自然科学与社会科学等多学科,构建原创的理论思维和独特的理论体系,形成了疗效确切、服务生命全过程的中医学科,并为临床实践提供方法论指导。中医药学的理论与思维在一定程度上与马克思主义的世界观、方法论和认识论同质同构或相通相近。这些理论和思维都是高等中医药院校课程思政的重要资源,对中医药专业的思想政治教育具有积极推动作用。

### 2.2 中医药文化与社会主义核心价值观同根相融

“以人为本、医者仁心、天人合一、调和致中、大医精诚”等理念构建了中医药文化核心和精髓,指引着中医药文化传承发展,与“讲仁爱、重民本、守诚信、尚和合”等观念同源同根,与社会主义核心价值观内在相融。“仁、和、精、诚”强调医心仁,医道和,医术精,医德诚,对于培养医学生的职业素养和人格修养具有十分重要的作用。高等中医药院校要充分挖掘中医药文化的元素,将专业学习与思想政治教育有机结合,与社会主义核心价值观的培育践行有机结合。

### 2.3 中医药文化与中国传统文化同源相生

中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验,是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙<sup>[6]</sup>。中医药学不仅是研究和揭示人类身心疾病产生、变化之规律和防治方法的科学,而且是一种建立在科技实用基础上的传统精神文化,即中医药文化<sup>[7]</sup>。中医药文化孕育于中国传统文化的土壤,带有浓厚的思辨色彩和传统文化的烙印,其阴阳学说、五行学说、运气学说、经络学说、辨证论治、整体观念、精、气、神、血、津液理论等都与传统文化的阴阳、五行、易学、哲学、儒学、道学等同源相生,与中国古代哲学紧密围绕“人-社会”而全方位沟通,二者水乳交融,相互促进。同时,中国古代哲学在天人观、形神观、中庸观、常变观等方面对中医药理论体系有深刻的影响。因此,要充分发挥中医药文化的特色学科资源和思想政治教育资源优势,要在各类课程中润物细无声地融入中医药文化,在思政课中融入中华优秀传统文化教育,在通识课程中彰显中华优秀传统文化特色,在中医药专业课程里挖掘中华优秀传统文化基因,通过课程育人、文化育人路径来提升中医药大学生的思想素质、人文素养与中医药文化自信,增强做中医人的志气、骨气与底气<sup>[8]</sup>。

## 3 中医药文化融入课程思政的现状与问题

随着课程思政理念的提出,高等中医药院校根

据自身学科特色开展课程思政的探索与实践,取得了一些成效。但总体来看,深化课程思政建设,主要有以下几个方面的问题。

### 3.1 管理机制和顶层设计亟待完善

课程思政建设是一项系统工程。在立德树人的大背景下,课程思政备受重视,但是课程思政的理念尚未形成共识,体系正在构建中,协同育人机制尚未形成,对于如何系统推进课程思政,很多高校的制度体系尚未健全,整体规划尚需完善,可操作性、可执行性有待加强<sup>[8]</sup>。也有一些高校未能结合自身办学特色和定位,制订可行性的课程思政建设方案和指导性意见,未成立多部门协同、多重保障的实施机制,未从培养目标、课程设置、教学评价等多层面予以明确细化。同时,课程思政的实施保障机制有待完善,如何将课程思政落实到人才培养方案中,将思想价值引领贯穿到课程大纲、教学设计、备课授课、教学评价等教育教学全过程<sup>[9]</sup>,这些都尚未系统部署和整体设计,很多课程思政的实施缺乏常态机制,仅落实在各项检查、课程思政评比竞赛,缺乏整体的规划和教学设计,课程思政育人效果并不尽如人意。

### 3.2 思政育人教师队伍亟待加强

作为我国医学教育的重要部分,高等中医药院校普遍注重医疗知识和临床技能的锻炼,思政育人队伍力量未能充分整合,在专业教育、思政教育“两张皮”的情况下,难以形成育人合力。一是专业教师思政育人理念不够。大部分专业教师存在重知识能力培养、轻价值引领的理念,对课程思政的认识不够深刻,认为在专业课程中加入思政元素增加了教师教学的负担,没有把思想引领和价值塑造作为专业教学的重要使命之一和课程目标,专业课程的思政教育资源未能充分挖掘,课程思政浮于形式。二是思政育人队伍力量分散。思想政治教育教师数量不够,且多以文史、政治专业为主,缺乏医学专业教育背景知识,课堂教学与专业实习实践相脱离,而专业教师的课程思政技能也亟待培养;同时,思想政治教育空间被繁重的教学任务挤占,专业教育与思政教育相脱离,专业教师队伍与思政教师队伍、辅导员队伍相脱离,教书育人实效未能得到充分发挥<sup>[10]</sup>。

### 3.3 教学模式和教学评价亟待优化

课程思政是以课堂教学为切入点,以课程设置、教材选用、教学目标、教学设计、过程评价、实习、见习等教学过程为手段,通过挖掘各门专业课程的思政教育元素实施课堂教学实现的。但是课程思政的教学模式和教学评价仍需完善。一是课程思政的教学模式与载体有待改革。目前,许多高等中医药院校的课程思政的教学目标不明确,教学体系不完善,

多只安排在理论学习阶段,思政教育未能覆盖到学生实习、见习、规培等实践阶段,多以专题讲座、主题活动等形式举行,缺乏系统的课程思政设计和课程资源安排,未能形成思政类课程、通识教育及公共基础课、医学人文课、专业课四位一体的课程思政体系,未能实现思政课程与专业课程同频共振的效果。同时,在中医药语境下教学内容的取舍、整合、重组与建构不够突出,尚未充分利用互联网+等手段,开展线上线下混合教学,探索翻转课堂、PBL等教学模式,尚未充分考虑中医药大学生的专业兴趣、思想特点、价值取向、心理需求、专业发展及实习实践等因素,难以满足大学生成长发展需求,难以满足实现其政治认同、思想认同、情感认同<sup>[10]</sup>。二是课程思政的教学评价标准和体系有待完善。作为一项新兴课程改革举措,课程思政尚未建立完善的评价体系和评价标准,未能通过一系列教学建设、运行管理、质量评价将“价值引领”的理念落到实处,未能从源头、目标和过程强化所有课程的育人功能,未能从课程教学目标、教学设计、策略及方法、课程考核等各个环节形成教学规范和评价标准,未能在教学大纲、教学设计精品课程遴选评比及学生评教、督导评课、同行听课的评价文件中设置“价值引领”考核点<sup>[11]</sup>。

## 4 中医药文化融入课程思政的路径

中医药文化是高等中医药院校特色学科资源,也是思想政治教育的优势资源。通过课程思政建设,以立德树人为根本任务、以文化人为重要路径、以中医药文化为桥梁纽带,将思政课程与专业课程结合起来,第一课堂与第二课堂结合起来,理论育人与实践育人结合起来,思政课教师与辅导员、专业课教师结合起来,形成同向同行协同育人合力,推动构建全员、全程、全方位大思政格局,创新高等中医药院校思想政治教育的特色与优势。

### 4.1 健全课程思政育人的管理机制

课程思政是一个综合性的系统教育,要建立健全课程思政系统化、常态化价值,推进思政教育与中医药专业教育、人文通识教育等深度融合,实现课程思政立体化育人<sup>[12]</sup>。一是完善保障机制。将课程思政作为学校工作要点,做好整体规划,明确全校总体工作要求、落实意识形态工作责任制、构建课程思政育人工作体系,加强组织领导,成立由校领导牵头、宣传、教务、学工、团委二级学院等组成的课程思政领导小组。将“课程思政建设”纳入二级学院党建思政考核、“双一流”建设、年度教学工作评价和领导班子任期目标责任制考核的重要指标,纳入附属医院、实习基地的重要指标,形成校内外联动、前后期教学互

动的全流程全领域课程思政育人体系。二是完善评价机制。进一步细化资源整合和评价考核机制,研究制定科学多元的课程思政评价标准,设立不同学科、专业、课程的考核体系,将评价体系重心落在立德树人总任务上,健全意识形态大格局共建机制、强化意识形态工作督查问责机制<sup>[13]</sup>。三是强化激励机制。加强教师的育人意识和育人能力,完善相关激励机制,将课程思政作为教师职称聘任、岗位聘用、绩效考核的重要指标之一,鼓励教师投入课程思政,鼓舞教师注重价值引领、重视课程思政,鼓励教师将工作的精力和热情投入教书育人全过程,着力形成全员育人、全过程、全方位育人的一体化机制。

#### 4.2 加强课程思政育人的队伍建设

课程思政的关键在教师<sup>[14]</sup>。一是提高专业教师的政治素质。要加强教师师德师风建设,提高课程思政意识,转变重知识传授、能力培养,轻价值引领的观念,树立不仅要传授知识更要培养核心价值观的理念,把思想引领和价值观塑造融入课程目标<sup>[15]</sup>。二是提高专业教师的专业素质。专业教师要注重加强课程思政能力、技能,主动了解大学生思想动态,通过参加专题培训、开展课程思政立项、专业研讨,集体备课等,不断提高课程思政育人能力。同时,要加强专业教师课程思政技能培训,引导教师学会利用课堂主讲、现场回答、网上互动、课堂反馈、实践教学等多元形式,将知识传授、能力培养、思想引领与专业课程的课堂教学相结合<sup>[16]</sup>。

#### 4.3 深化课程思政育人的教学改革

课程思政的基础在课程,重点在课堂教学。课程思政建设中要充分利用课堂教学主阵地,不断改革教学模式、教学载体和手段。一是改革教学模式。采用手机App、聊天软件、小视频等多种联网形式,制作中医药课程思政慕课;在线上线下混合式教学过程中,采用问题式学习、案例教学等多种教学模式,充分调动学生的积极性和能动性,提高学生课程思政的学习兴趣,引导大学生通过体验式思考,树立正确的世界观、人生观和价值观,实现理性认识、情感共鸣与行为认同<sup>[17]</sup>。二是要充分挖掘中医药特色思政元素。要结合中医药学科特点,充分利用医药类院校实践性强的优势,开展课程思政。深入挖掘中医药传统文化精髓,尤其是与中华传统文化、社会主义核心价值观同源同构的因素,通过理论学习与临床实践相结合,培养学生的中医药文化自信。比如通过举办中医经典知识竞赛、挑战杯等活动,让学生在竞赛、实验、实践中学习经典、磨砺品格、提高能力;通过临床病例的教学,进行案例讨论分析,培养

学生理论与实践相结合的中医临床思维和诊断能力。通过临床实践、“三下乡”等社会实践活动、创新创业大赛、参加乡村振兴活动等,提高大学生的专业技能素养,增强中医药文化自觉与认同,建立多元、立体的实践育人体系。

新时代中医药高校“课程思政”具有深厚的传统文文化滋养、人文底蕴和时代价值。在课程思政建设中,将始终秉持价值引领是课程思政的核心理念,发挥好桥梁和纽带作用,更加自觉、更加有效地把知识教育同理想信念、家国情怀、人文素养结合起来,让课程真正承载起育人的功能,切实“守好一段渠、种好责任田”。

#### 参考文献

- [1] 邵然.坚持把马克思主义同中华优秀传统文化相结合[J].社会主义论坛,2021(8):49-50,42.
- [2] 徐晓珍.有效“链接”:架起儿童通往传统文化的彩虹桥:低年级语文园地“日积月累”教学探索与实践[J].小学语文教学,2020(36):30-32.
- [3] 李桂敏.在思想政治工作中继承弘扬中华优秀传统文化[J].党课,2017(16):124-126.
- [4] 刘澈,谢锦荣.优秀中医药文化融入中医药院校思政课的思考[Z/OL].(2021-04-25)[2022-06-16].[http://union.china.com.cn/zfgl/2021-04/25/content\\_41542122.html](http://union.china.com.cn/zfgl/2021-04/25/content_41542122.html).
- [5] 谢朝丹,何世民.百年来中国共产党领导中医药事业发展的研究[J].中医药管理杂志,2022,30(1):1-3.
- [6] 张其成.中医药文化核心价值“仁、和、精、诚”四字的内涵[J].中医杂志,2018,59(22):1895-1900.
- [7] 焦振廉.中医:我们民族的文化符号[N].中国中医药报,2008-01-16(8).
- [8] 杨勇萍,毛和荣,章程鹏.中医语言的特征及其对中医翻译的规约[J].浙江树人大学学报(人文社会科学),2015,15(5):80-84.
- [9] 黄璐琦.中医药瑰宝焕发新光彩[J].世界中医药,2020,15(10):1405.
- [10] 韦绪性.中医药文化是中医人的营养液[N].中医药周刊,2019-03-05(6).
- [11] 崔静.中医“治未病”的理论分析和临床应用研究进展[J].大健康,2022(5):173-175.
- [12] 武友德.课程思政的实施路径[N].中国教育新闻网-中国教育报,2020-11-17(10).
- [13] 张亚茹.历史唯物主义视野下新时代美好生活的实践逻辑[J].中共郑州市委党校学报,2022(1):51-54.
- [14] 徐青.高校课程思政实施的关键在教师[J].课程思政教学研究,2022,2(1):61-68.
- [15] 冯定国.高校思想政治理论课铸牢新时代大学生使命担当意识的路径探析[J].新疆社科论坛,2022(1):107-112.
- [16] 高培智.将社会主义核心价值观融入初中语文教学[J].新课程(中),2015(2):131.
- [17] 张雯亭.我国现代高校“课程思政”内涵新探[J].经济师,2022(1):179-181.